

## 大同南郊区全力打造北方生态名区

年前，垃圾处理成为建设“生态南郊”最头疼的问题。如今，富乔垃圾焚烧发电项目日处理生活垃圾1000吨，年发电2亿千瓦时，垃圾处理和生活用电都覆盖了大同市主城区，大大加快了“生态南郊”的建设步伐。该区认真贯彻落实省第十次党代会精神，扩大“富乔效应”，实施生态修复治理工程，推进转型跨越，全力打造北方生态名区。

在资源保护生态化上，该区重点以水、地、矿产和生物等资源为重点，严格保护地下水资源，限制高耗水工业项目发展，划定了地下水禁采区，积极利用工业废水、生活污水、中水等，发展节水型工业，推广节水农业，倡导节水产品生产。在此基础上，该区因地制宜推进土地开发整理，集约使用土地资源，以循环经济理念指导矿产资源精细化开采。建设七峰山、云冈自然保护区，大同植物园，高山、鸦儿崖封山育林保护区，强化对生物资源的保护。

在环境治理生态化上，该区首先大力实施水土治理绿化工程，到2015年，该区将在采煤矿区造林1.7万亩。按照市规划，抓好十里河、口泉河、御河“三河”的河道水域治理和小流域治理。各乡镇每年至少培养一户民营小流域治理示范户，全区整体达到小流域治理示范户100户以上，逐步使小流域治理形成规模。其次是实施环境污染治理工程，该区通过节能专项改造，力争使区域内的化学需氧量、二氧化硫排放强度下降到环保标准要求。新建5个生活垃圾填埋场、1个垃圾焚烧处理场，并实现垃圾分类处理。第三是实施矿区生态功能治理修复工程。把全区424平方公里的采煤区作为生态修复工程重点，完成173座矸石山的治理，煤矸石安全处置率达到100%，综合利用率达80%。加快采空区和塌陷区回填，土地复垦83.2平方公里，种植经济林106公里，使矿区破坏土地复垦率达到65%。

在产业项目生态化上，该区大力发展无公害生产技术和有机农业，实现立体种植与生态养殖并进，开发生态农产品。在促进工业项目生态化上，该区重点以塔山工业园区为龙头，开发循环经济，发展循环式能源，引进新能源项目，发展低碳生产、低碳经济，大力开发新能源，建设风力发电项目、太阳能装备制造基地、煤基新能源基地，整合活性炭企业，培育环保型工业产业。该区还大力发展生态观光旅游业和生态物流业，重点抓好沿云冈石窟景区的生态旅游走廊观光带建设工程，依托石家寨特色农业采摘园、白马城农业生态观光园、北村玉银河采摘园、刘官庄晋北民俗园等建设现代生态农业观光旅游地。发展环城绿色生态商贸服务业，大力推广应用绿色保鲜、绿色包装等技术，倡导绿色运输。

在创建生态宜居乡村和社区上，该区从整治农村环境，创建生态乡村入手，实施以沼气为纽带的农村日常生态能源模式，建立1个沼气示范乡（镇），每村建设5户沼气示范户，推广1.5万户用沼气池建设项目，乡（镇）级生活垃圾无害化处理率达到90%，在24个村（村）建设环境综合整治项目。到2015年，农村生活日用能源中清洁能源所占比例达到50%，秸秆综合利用率达95%，集中式饮用水水质达标率100%，规模化畜禽养殖场粪便综合利用和污水排放达标率均达到95%，创建7个优美乡（镇）和50个园林生态村。

广泛开展绿色社区建设，强化城镇开敞式空间绿化建设，建设社区公园绿地、环城绿化带、生态休闲广场，按园林化、生态化规划建设居住区。到2015年，全区城市建成区绿化覆盖率将达40%，城镇人均公共绿地面积达10平方米。

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/26328.html>